

中國大陸發生「茉莉花革命」可能性的探討

沈明室*

北非的突尼西亞與埃及透過「茉莉花革命」推翻獨裁領導者之後，這股風潮繼續在中東及非洲地區擴散及蔓延。利比亞狂人格達費憑藉傭兵及衛隊的精銳武力負隅頑抗，擊退反抗軍的近迫攻勢，卻引來美英法等國倡導聯合國的決議案，設立禁航區，以掩護反抗軍的攻勢行動。中東的敘利亞、阿拉伯半島的葉門及巴林革命風潮已經燃起，有些國家獨裁者則相應提出各種改革行動，希望能夠緩和因為通貨膨脹、失業率所引發的革命危機。正當全世界注目「茉莉花革命」之際，從2月20日起，中國大陸在海外異議人士的發動下，在每周日下午舉行軟性上街行動，總共已經發動了五波。雖然走上街頭散步的群眾仍屬少數，且無明顯的政治訴求，但未來的發展結果與中共因應作為，也受到國際社會關注。

北非「茉莉花革命」的成功因素

綜合突尼西亞及埃及革命成功歷程來看，「茉莉花革命」成功主要基於下列幾個因素。

* 作者為國防大學戰略研究所助理教授

一、專制獨裁領導者的貪腐

突尼西亞的本阿理(Zine al-Abidine Ben Ali)於1987年透過同樣命名為「茉莉花革命」的不流血政變，推翻總統取得政權，爾後連任四次，對這個北非小國獨裁統治時間超過23年；埃及的穆巴拉克(Hosni Mubarak)從1981年接替遭暗殺的沙達特(Anwar Sadat)成為總統，已經超過30年。這兩位因為政變上台的領袖，經過多年的掌權，斂聚個人財富，延遲民主改革承諾，早就引起人民不滿，當人民怒火因為通膨及失業等導火線爆發時，警察與軍隊亦難阻革命的發生。

二、通貨膨脹與失業問題

埃及革命受到突尼西亞的波及，而突尼西亞的動亂則是因為一名大學生布瓦吉吉(Mohammed Bouazizi)抗議政府取締擺設攤位，激烈的採取自焚的手段，遂帶動人民不滿的情緒，從中部城市蔓延到首都。政府採取鎮壓手段，造成二十餘人死亡，反而引起更大規模抗爭。歸咎原因，都是因為突尼西亞政府貪腐無能，壓制民主人權的發展，無法有效解決糧價上漲及高失業率的問題，形成革命的主要根源。埃及同樣面臨通貨膨脹與失業問題，加上穆巴拉克貪戀權位，才發生十八天的革命行動將其推翻。

三、網路及微網誌的串聯效應

當突尼西亞青年布瓦吉吉自焚之後，數百名年輕的抗議者在中部大城西迪布吉德進行示威，並聚集在市府大樓前。警察則使用催淚瓦斯進行驅趕，而社群網站臉書(Facebook)及影片網站(YouTube)上已經有人將警察與示威民眾發生衝突的影片上傳，擴大了傳播效應。突尼西亞政府雖然採取網

路言論管制，反使取消網路審查成為民眾抗議主要訴求。突尼西亞政府長期以來控制國家媒體，且監測與管控網路影片及社群網站的活動，多數人民因而不信賴政府傳播資訊，而是透過電腦及網路獲得正確訊息。甚至於因為政府網路的管制，反而形成一個以追求網路自由為宗旨的團體。這個團體的臉書網頁的名稱是「有關阿瑪」(About Ammar)，因為突尼西亞的網路自由活動者外號就叫「阿瑪」。革命活動期間大量的資訊，如抗爭死亡人數、抗議活動現況及街頭戰場分布等，都透過推特(twitter)及手機臉書，傳播給突尼西亞民眾。另外，「維基解密」(WikiLeaks)網站 2010 年 12 月揭露 2009 年 6 月的美國外交電文，指出本阿里家族與一名黑道老大共同掌控突尼西亞經濟，並指第一夫人藉興建貴族學校獲得巨額利益，引起人民的憤怒。外界遂認為「維基解密」在此事件中扮演重要角色。

四、軍隊與警察的倒戈

突尼西亞「茉莉花革命」過程中，軍警曾奉命在首都實施宵禁及部署，但因為本阿理隨後宣布辭職，並出走沙烏地阿拉伯，才沒有造成軍隊與人民之間的衝突。但是反觀埃及的「茉莉花革命」，軍隊與警察的倒戈扮演重要性的角色。軍隊職責本來就是用於抵禦外侮，軍隊將自己的槍管對準自己的人民，恐會犯下難以彌補的罪惡。1 月 25 日，當成千上萬的埃及民眾湧上街頭，要求執政 30 年的總統穆巴拉克下台。警方嚴陣以待，並緝捕和毆打對付民眾，在警民衝突中，陸續有人死傷。

1 月 28 日開始，埃及軍隊進入首都開羅及其他大城市，許多戰車進入城內，並扼守各重要道路。但埃及軍隊鑑於時

勢所趨，不願意屠殺民眾，遂發表聲明，表示軍隊瞭解人民的合法權利，現在不會，將來也不會對埃及人民使用武力。這也讓民眾興奮的爬上裝甲車，與士兵共同歡呼。當穆巴拉克失去軍隊的支持，下台則已經是指日可待。

中國大陸可能發生「茉莉花革命」因素分析

一、獨裁專政但有任期的集體領導

中國共產黨雖然在中國大陸執政已經超過六十年，也採取專制獨裁的統治模式，但在毛澤東與鄧小平去世後，黨的領導呈現政局常委集體領導，任期兩任十年的權力運作方式。排名第一的常委通常擔任總書記、中央軍委主席及國家主席，形成黨權力核心的地位，但受到派系掣肘的影響，無法具備獨斷專行的權力。如胡錦濤即使任期將屆，仍無法欽定屬意的頭號接班人選；無法精準掌握軍隊試飛隱形戰機的訊息等。中共對宣傳及媒體壟斷，即使有高官貪腐或席捲公款潛逃，民眾也難以知悉。中共也一再告訴人民，中國大陸必須要由共產黨領導，西方的多黨制不適合現今的中國大陸的社會主義民主。過去雖有劉曉波等人提倡「零八憲章」，爭取基本人權與自由，因此被判刑入獄，從而得到諾貝爾和平獎，但並未在大陸掀起風潮。但人民在享受經濟改革開放利益下，要能夠自覺的體察中共黨集體領導的錯誤，在短期而言，恐難實現。

二、通貨膨脹及失業率的影響

中國大陸社會目前所累積的各種矛盾與不公平，其實與埃及「革命」的誘因類似，甚至可能更嚴重。如居高不下的通

貨膨脹率、廣泛的失業現象、房價上揚的問題、不斷擴大的貧富差距、日益嚴重的官僚腐敗、不斷發生的官民矛盾和日益激化的社會衝突，都會讓人與突尼西亞與埃及革命前夕產生聯想。

中國大陸貧富差距的吉尼係數(Gini Coefficient)，從25年前的不到0.3激升到接近0.5，已經超過導致社會動盪的0.4警戒線。中國大陸底層的普通勞工、城市貧窮民眾、失業勞工和大學生，普遍認為自己不僅沒有分享到改革開放三十年的成果，而且是自己以犧牲個人利益而換取的經濟發展，內心自然充滿怨恨和不平。尤其是近十年來，中國大陸各地不斷爆發的群體抗爭事件，加上網際網路、地方小型媒體和社會組織力量的崛起，已為中國大陸產生類似革命事件逐漸提供環境與條件。部分地方官員的素質低劣、貪汙腐化，為民怨的產生火上加油。

三、網路管制更趨嚴格

鑑於「茉莉花革命」的影響，中國大陸對於網路及社群網站的管制更趨嚴格。如近期有許多中國大陸用戶發現，要想登錄Gmail信箱非常困難，甚至出現郵件和資料遺失的問題，Gtalk只有在翻越防火牆的狀態下才能登錄。Google指出，因為中共當局對於Gmail進行了遮蔽，並且精心設計讓使用者認為Gmail出了問題。另外，在中國大陸官方主管部門命令下，各入口網站的部落格和社群網站都對「茉莉花革命」做了關鍵詞的限制，用戶最活躍的新浪部落格甚至臨時關閉站內內容搜索。在中國大陸的大型網站上搜尋「茉莉花」一詞，現在只能搜尋到茶葉而已。

在過去五波的「茉莉花革命」的預定地點，中共也採取

網路管制作為。如參加的網民發現現場不能使用3G網絡和GPRS網絡，甚至麥當勞的無線免費WIFI信號都被動了手腳。更不用提，中共在國家級的閘道上裝配最先進的過濾設備；中共還在網咖電腦裝上監控軟體，要求使用者在網咖上網登記身份證，以此來監控網咖電腦。整個控制網路與通訊的金盾工程整合了電信與網路服務提供商、行政、公安、國安、宣傳等多個部門，形成一個嚴密的網路封鎖與監視系統。

四、黨依舊指揮槍

在茉莉花革命過程中，軍隊具有舉足輕重的角色。在「六四天安門」事件時，解放軍在黨的命令下，悍然鎮壓學生運動，踏熄中國大陸民主發展的火種。中共黨高層不斷的教育解放軍要「高舉旗幟，聽黨指揮」，又強調「黨指揮槍」是永遠不變的軍魂，其主要目的就是在強化黨對軍隊的領導。在黨的嚴密控制下，軍隊不可能如埃及軍隊一樣，掉轉槍口指向獨裁者，或是以不作為的方式，支持人民革命行動。解放軍的歷史使命「三個提供、一個發揮」，首要就是軍隊要為黨鞏固執政地位，提供重要的力量保證。¹所以，任何企圖顛覆中國大陸社會主義制度和共產黨執政地位的組織或人員，就會成為解放軍的敵人，並且殘忍的加以鎮壓。

¹ 「三個提供，一個發揮」是指軍隊要為黨鞏固執政地位提供重要的力量保證，為維護國家發展的重要戰略機遇期提供堅強的安全保障，為維護國家利益提供有力的戰略支撐，為維護世界和平與促進共同發展發揮重要的歷史使命。引自徐明善、方永剛，《新世紀新階段中國國防和軍隊建設》(北京：人民出版社，2007年)，頁56。

五、「花」木皆兵先期反制

2月20日開始，每逢周日的2月27日、3月6日、3月13日、3月20日，中國大陸興起「茉莉花革命」的活動，觸動了中共敏感的神經。當海外傳出茉莉花革命活動時間與地點的訊息後，中共立即集合警察、城管、街坊委員會等所有城市執法者，對特定散步的地點以用途管制、施工封路、清洗街道的方式，佔據可供活動空間，排除上街散步民眾表達自由意志的行動。中共執法人員「花」木皆兵的戒慎恐懼，造成執法的粗暴，引起國際媒體採訪記者的反彈。另外，中共對於居住抗議城市附近的異議人士加以嚴密監控，或干擾其手機通訊，以免形成焦點，帶動擴大抗議行動。從前五次茉莉花活動的動員、組織以及現場表現來看，遠遠不及突尼西亞與埃及的革命。中共採取尚未形成氣候之前，就消弭於無形的強硬先期反制做法，使中國大陸茉莉花革命短期內難以擴展。

六、香港「紫荊花革命」的影響

茉莉花革命全球延燒之際，香港出現「紫荊花革命」（紫荊花是香港特區區花）的呼聲。原本香港政府在龐大預算盈餘下推出的新年度財政預算案，但因為沒有紓解民困的措施，激起民怨。2月底的最後一個週末假期，有10多個團體上街遊行，抗議政府漠視民困。甚至連教師、公務員也因無法受惠預算案要走上街頭，一向和政府有良好關係的自由黨也表達中產階級的不滿。這些所累積而成的強大民意壓力迫使香港政府迅速政策轉向，對每位市民發放6千元港幣，順應民意取向。香港的「紫荊花革命」引起中共領導人的關切，這樣的民意取向，讓中共總理溫家寶強調香港政府當局要更

加重視香港的未來發展，希望能有效阻隔香港「紫荊花革命」對中國大陸的影響。

後續觀察

一、外部因素的影響

從上述中國大陸「茉莉花革命」條件的分析來看，期待中國大陸受到北非、中東「茉莉花革命」的影響，似乎過於樂觀。但是「茉莉花革命」仍在動態發展當中，利比亞人民革命如果成功，不能排除屆時將產生「第四波民主化」的潮流，形成更大鼓吹作用，使革命風潮擴及影響阿爾及利亞、北韓等。如果這些與中共交往密切國家紛紛倒台之際，這種由外部國際環境所產生對中國大陸「茉莉花革命」的推波助瀾效果，恐難加以低估。

二、內部因素的發展

就內部而言，中國大陸境內的「茉莉花革命」即將進入第六波，雖然中國大陸茉莉花行動以年輕人為主體，而採取散步的消極方式，所能達成的效益也不明顯。但公布實施的地點越來越多，甚至盛傳陝西的西北工業大學也有5百位學生參與散步行動。這些年輕人雖只想表達自己不安與變革情緒，如果中共採取強硬的鎮壓圍堵作為，造成示威者的傷亡，可能引起更強的反彈力道，為日後的「茉莉花革命」注入更多的能量。